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РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНЫХ ДИСЦИПЛИН В АННОТИРОВАННОМ ВИДЕ 
ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРОВ
05.04.01 – «Геология»
Программа подготовки  «Компьютерные технологии обработки и интерпретации геофизических данных»
Б1.Б.1 Философия естествознания
Цель: овладеть знаниями в области основных вопросов философии естествознания, сформировать естественнонаучное мировоззрение, изучить методологию изучения геологической материи. Формирование представлений о философии как о способе познания и духовного освоения мира, о историко-философских учениях, об основных разделах современного философского знания, философских проблемах и методах их исследования. Овладение базовыми принципами и приемами философского познания, введение в круг философии проблем, связанных с областью будущей профессиональной деятельности. Выработка навыков работы с оригинальными и адаптированными текстами.
Содержание: История развития философских концепций естествознания; научные, философские и религиозные картины мира; научное и вне научное знание; физический, химический, биологический, геологический уровни организации материи; пространство и время; принципы эволюции и развития живых систем; биосфера и ноосфера. 

Б.1.Б.2 Современные проблемы экономики, организации и управления в области геологоразведочных работ и недропользования
Цель: Изучить методы экономического анализа геологоразведочного процесса, овладеть способами организации геологического изучения недр и недропользования, уметь применять экономическое планирование деятельности геологоразведочных предприятий.
Содержание: Основные теории и методы макро- и микроэкономики; экономическое планирование и прогнозирование. Теоретические основы организации, управления научно-исследовательскими работами в области геологии и недропользования. Экономическое и организационное обоснование научных исследований в области геологии и недропользования. Анализ, оценка и прогноз экономических эффектов в области геологоразведочных работ и недропользования.

Б1.Б.3 Компьютерные технологии в геологии
Цель: подготовка магистрантов в области геологии месторождений твердых полезных ископаемых с углубленным знанием современного программного обеспечения для решения задач геологического исследования недр. Освоить программные продукты и геоинформационные технологии решения геологических задач, овладеть и уметь использовать методы геостатистики и 3D моделирования природных объектов.

Основными задачами изучения дисциплины являются: обработка и статистический анализ геологических данных; компьютерная интерпретация данных геологической разведки; построение 3D-схем, геологических планов, геологических карт, геологических разрезов; оценка прогнозных ресурсов и подсчет запасов с ПО Майкромайн; увеличение эффективности использования минерально-сырьевых ресурсов.

Содержание: компьютерные технологии в геологической науке и образовании; компьютерные технологии в науках о Земле; геоинформационные системы: сбор, хранение, обработка, анализ и передача информации; методы количественной интерпретации геоданных; банки знаний. Обработка и статистический анализ геологических данных; компьютерная интерпретация данных геологической разведки; построение 3D-схем, геологических планов, геологических карт, геологических разрезов; оценка прогнозных ресурсов и подсчет запасов с ПО Майкромайн; увеличение эффективности использования минерально-сырьевых ресурсов.
Б1.Б.4 История и методология геологических наук
Цель: ознакомление магистрантов с историей геологии и геологической службы России, историей создания и развития научных школ в университете, освоение методов проведения геологоразведочных работ и формирование навыков историко-геологического анализа в геологии. 
Содержание: история разных направлений геологии – минералогии, тектоники, стратиграфии и др. с глубокой древности до наших дней, фундаментальное значение геологических наук в развитии человечества, зарождение отдельных отраслей геологии как самостоятельных научных направлений, становление важнейших научных концепций, комплекс научных методов в познании геологических наук. Объект и предмет геологии, их изменение в ходе развития науки. Геологическая форма развития материи. Общие закономерности развития геологических наук. Принципы построения научного исследования. Гипотетическая и теоретическая модели. Факты, их место и значение в научном поиске. Роль парадигмы в эмпирических и теоретических исследованиях. Особенности системной модели геологических объектов. Процессы самоорганизации веще​ства и принципы построения геологических моделей. 
В результате освоения дисциплины магистрант должен:
знать: историю геологии как часть всеобщей истории естествознания и мировой культуры; эволюцию становления геологических знаний и развития социальных, экономических и исторических факторов общественных отношений; объект, предмет и задачи научных исследований; особенности развития науки; взаимосвязь наук; место геологии в системе естественных наук; классификацию наук геологического цикла;
уметь: раскрывать научные вопросы методологии научного поиска и научных исследований;
владеть: способностью использовать современные представления о философских проблемах геологии в научных исследованиях.
Б1.Б.5 Современные проблемы геологии
 Цель: подготовка магистрантов в области геологии месторождений твердых полезных ископаемых с углубленным знанием современных теоретических проблем геологии и геологической разведки.
           Основными задачами при изучении дисциплины являются:
- понимание современного состояния науки в области геологического изучения недр и недропользования;
- получение знаний о современных теориях и путях развития различных научных направлений в геологии;
- получение навыков анализа обширной и разнообразной геологической информации и навыки ее систематизации для принятия решения.  
Содержание: современные проблемы геологии, геофизики, геохимии, инженерной геологии, гидрогеологии, геокриологии, геологии полезных ископаемых, экологической геологии; проблемы комплексных геолого-геофизических и геохимических исследований при решении научных и прикладных задач.
Б1.В.ОД.1 Геология нефтегазовых месторождений
Цель: Целью изучения дисциплины является: ознакомление студентов с основами геологии нефти и газа и приобретение ими базы знаний, необходимой для последующего успешного освоения специальных дисциплин.
Основными задачами изучения дисциплины являются: Дать магистранту представление о горных породах-вместилищах нефти и газа. Понятие о породах- коллекторах. Типы коллекторов по литологическому составу и характеру пустотности;

- дать представление о залежах нефти и газа и их элементах. Классификация залежей по типу природного резервуара, типу ловушки, соотношению запасов нефти и газа;

- определение типичных черт геологического строения и предпосылок образования месторождений в различных тектонических и историко-геологических условиях;

- определение состава нефти и газа (элементный, групповой, фракционный), физико-

химических свойств нефтей, их классификация. Гетероэлементы в нефтях. Структуры, унаследованные от органического вещества.
Содержание: Петрофизические и фильтрационно-ёмкостных свойств (ФЕС) коллекторов и флюидоупоров. Пространственные и временные взаимосвязи физических и фильтрационно-ёмкостных свойств с типом коллекторов и флюидоупоров. Определение параметров ловушек углеводородов и оценка их нефтегазонасыщенности. - освоение методов изучения петрофизических и фильтрационно-ёмкостных свойств осадочных пород; Установление связи физических и фильтрационно-ёмкостных свойств с литологией осадочных пород; Установление зависимости между физическими свойствами и пористостью осадочных пород как основы оценки их нефтесодержания. Выявление распределения промышленных месторождений, их ресурсов, запасов и уровня добычи углеводородного сырья в России и в мире; Рассмотрение генетических типов и классификаций промышленных месторождений и залежей по балансовым запасам, геолого-промысловой характеристике и требования к оценке качества углеводородного сырья; Выявление условий и процессов формирования типов промышленных скоплений УВ в нефтегазоносных бассейнах;

Б1.В.ОД.1 Компьютерные технологии построения геолого-геофизических моделей
Цель: подготовка магистрантов в области геолого-геофизического моделирования  с использованием современных компьютерных технологии и геоинформационных систем (ГИС). 
Основными задачами изучения дисциплины являются:
-изучение возможностей современных программных продуктов в области геолого-геофизического моделирования.
-построение трехмерных томографических моделей;
-построение структурных 2D и 3D геолого-геофизических моделей с использованием компьютерной технологии статистического и спектрально-корреляционного анализа данных «КОСКАД 3D»
-решение задач подсчета запасов с использованием геоинформационных системам
Содержание:  Понятие геолого-геофизического моделирования и трехмерной геотомографии земной коры, оценка атрибутов геофизических полей, оценка  статистических и спектрально-корреляционных характеристик геополей. Компьютерные технологии оценки 3D распределения аномалиеобразующих объектов.  Современные алгоритмы решения 3D задач гравиразведки, магниторазведки, электроразведки и сейсморазведки. Методы зондирования геофизических полей.
Б.1.Б.3 Компьютерные технологии обработки и интерпретации геофизической информации
Цель: подготовка магистрантов в области геологии месторождений твердых полезных ископаемых с углубленным знанием современного программного обеспечения для решения задач интерпретации геолого-геофизических исследований недр. Освоить программные продукты и геоинформационные технологии решения геологических задач, овладеть и уметь использовать методы статистического и спектрально-корреляционного анализа геоданных и 3D-моделирования природных объектов.
Основными задачами изучения дисциплины являются:  обработка и статистический анализ геологических данных; компьютерная интерпретация данных геологической разведки;  построение 3D-схем, геологических планов, геологических карт, геологических разрезов; оценка прогнозных ресурсов и подсчет запасов с ПО Майкромайн;  увеличение эффективности использования минерально-сырьевых ресурсов. 

Содержание: компьютерные технологии в геологической науке и образовании; компьютерные технологии в науках о Земле; геоинформационные системы: сбор, хранение, обработка, анализ и передача информации; методы количественной интерпретации геоданных; банки знаний; компьютеризированные технологии геологических, геофизических, геохимических, инженерно-геологических и геоэкологических исследований.
Б1.В.ОД.4 Современные методы и алгоритмы анализа комплексных 
геофизических данных.
Цель: ознакомление студентов с последовательностью развития идей и способов комплексирования геофизических методов на различных стадиях геологоразведочного процесса; ознакомление студентов с последовательностью развития идей и способов комплексирования геофизических методов на различных стадиях геологоразведочного процесса; закрепление представлений об организации геолого-геофизических исследований, принципах физико-геологического моделирования с целью выбора наиболее эффективного комплекса методов, последовательности изучения перспективных территорий на различные типы месторождений полезных ископаемых, методики работ, аппаратуры, технологии обработки и принципов комплексной интерпретации; обучение приемам выбора геофизических сетей, точности комплексных съемок, оценок надежности и глубинности методов, расчѐтам геолого-экономической эффктивности различных сочетаний методов с учѐтом геологической информации о целевых геологических объектах.
Основными задачами изучения дисциплины являются:  закрепление представлений об организации геолого-геофизических исследований, принципах физико-геологического моделирования с целью выбора наиболее эффективного комплекса методов, последовательности изучения перспективных территорий на различные типы месторождений полезных ископаемых, методики работ, аппаратуры, технологии обработки и принципов комплексной интерпретации; обучение приемам выбора геофизических сетей, точности комплексных съемок, оценок надежности и глубинности методов, оценке геолого-экономической эффективности различных сочетаний методов с учётом геологической информации о целевых геологических объектах.
Содержание: Введение. Системные принципы изучения целевых геологических объектов геофизическим комплексом на различных этапах геологоразведки. Районирование территорий

проведения геофизических работ, основные характеристики методов, способы устранения помех, выбор геофизических сетей, точности съѐмок, аппаратуры, методики исследований. Физико-геологическое моделирование. Классификация ФГМ. Сейсмо-грави-электромагнитное моделирование. Ситуационные критерии адекватности ФГМ. Выбор

рационального геофизического комплекса. Геологическая и экономическая эффективность и способы оценки. Геолого-экономическая эффективность геофизического комплекса, способы

оценки и оптимального выбора с использованием функций потерь.Комплексная обработка и интерпретация геофизических данных наоснове принципов обучения и самообучения. Реализация в геоинформационных системах. Комплексирование геофизических

методов на стадии региональных исследований, при геологическом картировании и геоэкомониторинге. Комплексирование геофизических методов при поисках и разведке месторождений чѐрных металлов.Комплексирование геофизических методов при поисках и разведке цветных металлов. Комплексирование геофизических методов припоисках и разведке месторождений урана, редких и редкоземельных элементов, алмазов, золота и платины. Комплексирование геофизических методов при поисках и разведке месторождений

углеводородов, угля и горючих сланцев. Комплексирование геофизических методов при поисках и разведке неметаллов, инженерно-геологических и геоэкологических исследованиях.

Б1.В.ОД.5. Современные геоинформационные системы в разведочной геофизике
Цель: ознакомление студентов с возможностями современных геонформационных  систем (ГИС) , используемых  в разведочной геофизике на всех стадиях геологоразведочного процесса. Формирование у студентов знаний об основах архитектуры, элементах устройства управляющих ЭВМ, принципах их организации, существующих методах программной, аппаратной организации интерфейса ЭВМ и контрольно-измерительной геофизической аппаратуры, теоретических основах, методических приемах геоинформационных технологий, опыте формирования и применения геофизических информационных систем при поиске и разведке полезных ископаемых. 

Основными задачами изучения дисциплины являются:  получения навыков работы с геоинформационными системами, используемыми в геологоразведочном процессе. Формирование у обучающихся инструментальных, обще-профессиональных и специализированных профессиональных компетенций на базе полученной совокупности знаний, а также практических навыков, необходимых для анализа пространственной геоинформации с помощью современных компьютерных средств.
Содержание: Основные функции и задачи, решаемые с использованием ГИС.  Сервисные функции геоинформационных систем. Форматы данных, экспорт импорт данных в различных ГИС. Атрибутный анализ геолого-геофизической информации. Томографическое представление геолого-геофизической информации в различных ГИС. Решение задач инверсии       с использованием ГИС. Графическое представление геолого-геофизической информации  использованием ГИС.  Многопризнаковый анализ разнородной геологической и разнометодной геофизической информации.  Методы совместной визуализации данных, организованных и нерегулярные и регулярные сети. Алгоритмы и методы комплексного анализа геолого-геофизической информации. Компьютерные технологии комплексного анализа геоданных с целью картирования, прогноза и поиска полезных ископаемых. Компьютерные технологии комплексной интерпретации данных геофизических исследований скважин и сейсморазведки. Технологии количественной комплексной интерпретации данных наземных геофизических методов.
Б1.В.ОД.6. Системы измерения, передачи и хранения геолого-геофизической 
информации
Цель: знакомство с возможностями современных системами  измерения, передачи  и хранения  геолого-геофизической информации.  ать представление о современных инструментальных средствах и базовых структурных элементах, используемых при разработке программного обеспечения для хранения, быстрого поиска, обработки и интерпретации геолого-геофизической информации.  Получить представление о современных инструментальных средствах и базовых структурных элементах, используемых при разработке программного обеспечения для хранения, быстрого поиска, обработки и интерпретации геолого-геофизической информации. Сформировать у студентов максимально широкое видение спектра современных Web-технологий. Выработать у студентов навыки практического использования современных инструментальных средств разработки контента и приложений для Web. Познакомить их с широким спектром технологий и продуктов, предлагаемых компанией Майкрософт для разработки и управления веб-контентом.
Основными задачами изучения дисциплины являются:  получение навыков работы с   современными системами измерения геологической и разнометодной геофизической информации.  Основные проблемы и способы их решения  при передаче и хранении данных геофизических съемок.
Содержание: Обзор возможностей современной компьютерной техники и средств представления геолого- геофизической информации. Современные средства разработки программного обеспечения. Современные языки программирования. Современные операционные системы. Особенности организации базы данных для хранения геолого-геофизической информации. Способы графического представления геолого-геофизической информации на экране дисплея, принтерах и графопостроителях. Интерфейс программ обработки и интерпретации геолого-геофизической информации. Технология и алгоритмы обработки анализа геофизических наблюдений в скользящих окнах. Технология и алгоритмы обработки трехмерных геолого-геофизических данных. Компьютерные системы геолого-геофизического моделирования.
Б1.В.ДВ.1.  Геология сложно построенных коллекторов
Цель: ознакомление студентов с основами геологии нефти и газа и приобретение ими базы знаний, необходимой для последующего успешного освоения специальных дисциплин.
Основными задачами изучения дисциплины являются: Дать представление о горных породах-вместилищах нефти и газа. Понятие о породах- коллекторах. Типы коллекторов по литологическому составу и характеру пустотности;
- дать представление о залежах нефти и газа и их элементах. Классификация залежей по типу природного резервуара, типу ловушки, соотношению запасов нефти и газа;

- определение типичных черт геологического строения и предпосылок образования месторождений в различных тектонических и историко-геологических условиях;

- определение состава нефти и газа (элементный, групповой, фракционный), физико- химических свойств нефтей, их классификация. Гетероэлементы в нефтях. Структуры, унаследованные от органического вещества.
Содержание: Диагностика углеобразующих компонентов в проходящем и отраженном свете. Современные методы оценки качества горючих полезных ископаемых (уголь, горючие сланцы, нефть, твердые битумы, природные газы); Выделение пород-коллекторов и флюидоупоров во вскрытых скважинами разрезах, на сейсмопрофилях; - определение и уточнение параметров природных резервуаров и ловушек нефти и газа. Геологическое сопровождение разработки нефти и газа (включающего геологическое обоснование элементов систем разработки, проектирование, анализ и геологический контроль разработки, анализ;  Применение физико-химической механики для осуществления технологических процессов сбора продукции из скважин нефтяных и газовых месторождений. Экологическая экспертиза проектов, экологический паспорт.

Б1.В.ДВ.1 Минерально-сырьевая база России и стран СНГ.
Цель: подготовка магистрантов в области геологии месторождений твердых полезных ископаемых с углубленным знанием современного состояния минерально-сырьевой базы России и СНГ.
Основными задачами изучения дисциплины являются: получение навыков осмысления обширной и разнообразной геологической информации о минерально-сырьевой базе и минерально-сырьевом комплексе и использования в практической деятельности.
Содержание: анализ современного состояния МСБ России и ее значения для минерально-сырьевой безопасности страны, приобретение знания о современных тенденциях развития минерально-сырьевой базы России в эпоху глобализации мировой экономики; 
Б1.В.ДВ.2 Базы данных и инструментальные средства их разработки
Цель: Дисциплина «Базы данных и инструментальные средства их разработки» имеет своей целью формирование устойчивых знаний в области проектирования и эксплуатации информационных систем, использующих базы данных.  Одной из основных задач дисциплины является изучение магистрантом методов проектирования баз данных, современных систем управления базами данных и получение практических навыков работы с современными базами данных и СУБД. 
Основными задачами изучения дисциплины являются: знакомство с основами теории баз данных, методами проектирования логической модели реляционных баз данных, способы представления данных на физическом уровне, возможностями языка SQL и функциями администрирования информационных систем, поддерживаемых СУБД. Освоить логику высказываний и предикатов. Освоить современные тенденции развития информатики и вычислительной техники, компьютерных технологий; современные технические и программные средства взаимодействия с ЭВМ.  Получение навыков разработки алгоритмов и программ для интерпретации геолого-геофизической информации. Освоение методов отладки и решения задач на ЭВМ в различных режимах работы с базами данных и системы управления базами данных для информационных систем различного назначения. 
Содержание: Данные, информация, знания в геоинформатике. Понятие о базе данных. Модели баз данных (БД). Файловые базы данных. Взаимодействие баз геолого-геофизических данных. Распределенные БД и хранилища данных. Организация БД и СУБД (на примере компьютерной системы КОСКАД 3D). Проектирование логической модели реляционной базы данных, описание основных операций над данными на языке реляционной алгебры, формулировка запросов к БД на языке SQL; Вопросы проектирования БД с использованием CASE-средства проектирования All Fusion ERWin Data Modeller. Создания БД средствами СУБД MS SQL Server, написания запросов к БД с использованием Query Analyzer MS SQL Server, выполнения основных административных функций, связанных с эксплуатацией БД.  
Б1.В.ДВ.2. Нейронные сети при обработке и интерпретации геофизических данных
Цель: Целью освоения дисциплины является изучение методов синтеза нейронных сетей и их практического применения при обработке геофизических данных. Приобретение знаний и практического опыта в области теории нейронных сетей, различных архитектур и способов их 
Основными задачами изучения дисциплины являются: В результате изучения дисциплины магистрант должен: 

-знать области применения нейронных сетей и принципы построения нейрокомпьютеров; 

-уметь решать задачи синтеза нейронных сетей различной структуры; 

-владеть навыками моделирования нейронных сетей в системе MATLAB.
Содержание:  Введение в нейронные сети. Модель искусственного нейрона и архитектура нейронной сети. Нейронные сети с использованием персептронов. Нейронные сети с линейной передаточной функцией. Нейронные сети с радиально-базисной передаточной функцией. Самоорганизация и обучение нейронных сетей. Рекуррентные нейронные сети. Нейрокомпьютеры настройки Практическое освоение современной системы Матлаб для эмуляции нейронных сетей различной архитектуры;  Приобретение навыков исследовательской работы, предполагающей самостоятельное изучение специфических нейросетевых технологий, широко применяемых при обработке и интерпретации геофизических данных. 
Б1.В.ДВ.3. Адаптивные линейные фильтры и вейвлет анализ
Цель: ознакомление магистрантов с  проблемами корректной обработки нестационарных наблюдений в геологии и геофизике.  
Основными задачами изучения дисциплины являются: знакомство с современными методами  анализа нестационарных наблюдений на основе адаптивных технология.  Вейвлет анализ, как инструмент оценки статистических и спектрально-корреляционных характеристик нестационарных данных.
Содержание:  Основные понятия теории вероятностей и математической статистики, используемые при обработке геофизических данных. Корреляционно регрессионный анализ и его применение при обработке петрофизических данных, геофизических полей и данных геофизических исследований скважин. Дисперсионный и факторный анализы и их применение при изучении регрессий, комплексном анализе геоданных, разложении геофизических полей на составляющие. Корреляционные функции геофизических полей. Автокорреляционная функция. Основные типы АКФ и их применение при обработке геофизических полей. Взаимно корреляционная функция и ее применение. Двумерные АКФ и ВКФ и их применение Структурная, ретрокорреляционная функции. Спектральный анализ геофизических сигналов: дискретно заданных, непрерывных периодических и апериодических. Спектры случайного процессса. Спектры основных преобразований в магнито- и гравиразведке, другие применения спектрального анализа. Линейная фильтрация геофизических сигналов. Построение фильтров для заданного диапазона частот. Построение режекторного фильтра в комплексной области для подавления частоты 50 Гц. Двумерные линейные фильтры и их использование в сейсморазведке. Оптимальные линейные фильтры. Фильтр Колмогорова-Винера в задачах сглаживания, воспроизведения и сжатия сигналов. Согласованный фильтр в задачах обнаружения сигналов. Вейвлет-анализ сигналов. Энергетический фильтр в задачах разделения геофизических полей. Двумерные оптимальные фильтры и их реализация в сейсморазведке и при обработке потенциальных геополей. 
Б1.В.ДВ.4. Web-технологии
Цель: сформировать у современного пользователя (а также разработчика приложений) целостное представление о структуре и возможностях современных ИТ на платформе Web.

Основными задачами изучения дисциплины являются: изучение реальных примеров разработки web-документов, приложений и целых проектов. Сформировать у студентов максимально широкое видение спектра современных Web-технологий;
Выработать у студентов навыки практического использования современных инструментальных средств разработки контента и приложений для Web;
Познакомить их с широким спектром технологий и продуктов, предлагаемых компанией Майкрософт для разработки и управления веб-контентом.
Содержание: Предмет курса "Web-технологии". Краткая история WWW. Понятие о многоуровневой сетевой модели. TCP/IP. IP адреса и порты. Интернет-сервисы: WWW, FTP, TELNET. Почтовые протоколы. Web-серверы, Proxy-серверы, DNS-серверы, почтовые серверы. Стандартизация в сфере Web-технологий. ISOC. RFC. W3C.  Клиент-серверные Web-технологии. URL(URI). Протокол HTTP. Структура запроса клиента и ответа сервера. Методы запросов и поля заголовков. MIME. Cookie. Методы аутентификации в WWW: basic, digest, integrated Windows. SSL и TLS.  
Взаимодействие браузера с Web-сервером. Клиентские и серверные технологии. JavaScript, ECMA-262, JScript. VBScript. Java-апплеты. ActionScript. MS Silverlight. DOM-интерфейс документов. DHTML. Регулярные выражения и синтаксис регулярных выражений. 
Серверные приложения. Протокол CGI. CGI-сценарии. Этапы взаимодействия CGI-сценария с веб-сервером. Компилируемые и интерпретируемые языки разработки серверных сценариев. Языки разработки сценариев: C/С++, Java, Ruby, Python, ASP. ISAPI-расширения и фильтры. Языки разработки сценариев: Perl и PHP. Разработка web-приложений на платформе .NET. . Архитектура веб-приложений . Введение в XML. Взаимосвязь между SGML, HTML и XML. Структура семейства XML. Составляющие XML-документа. Правильно построенные и действительные XML документы. Контроль содержимого XML-документа. XML-Схемы. 

Языки описания схем: DTD, XDR, XSD. Элементы, атрибуты, типы данных, индикаторы вхождения. Пространства имен. 

Объектная модель XML-документа. Узлы в модели DOM XML. Свойства, методы и события DOM. DOM и SAX-парсеры. Преобразование XML-документов. CSS, XSL, XPath, XSLT и XQuery. 

Интеграция и взаимодействие в WWW. Веб-сервисы. Стандарты SOAP, WSDL, UDDI. 

Системы управления контентом (CMS/CMF).

Синдикация и аггрегирование веб-контента. RSS-фидеры и RSS-аггрегаторы. 
 Б1.В.ДВ.4. Интернет технологии и оптимизация вычислений в разведочной геофизике
Цель: Целью преподавания дисциплины «Интернет технологии и оптимизация вычислений в разведочной геофизике» является формирование у студентов знаний об основах архитектуры, элементах устройства управляющих ЭВМ, принципах их организации, существующих методах программной, аппаратной организации интерфейса ЭВМ и контрольно-измерительной геофизической аппаратуры, теоретических основах, методических приемах геоинформационных технологий, опыте формирования и применения геофизических информационных систем при поиске и разведке полезных ископаемых. 

Основными задачами изучения дисциплины являются: Задачей курса является формирование у обучающихся инструментальных, обще-профессиональных и специализированных профессиональных компетенций на базе полученной совокупности знаний, а также практических навыков, необходимых для анализа пространственной геоинформации с помощью современных компьютерных средств.
Содержание: Компьютерные технологии комплексного анализа геоданных с целью картирования, прогноза и поиска полезных ископаемых. Компьютерные технологии комплексной интерпретации данных геофизических исследований скважин и сейсморазведки. Технологии количественной комплексной интерпретации данных наземных геофизических методов.
Б1.В.ДВ.4. Базы знаний и экспертные системы
Цель: Основной целью данной дисциплины  является систематический обзор современных моделей представления знаний, изучить и освоить принципы построения экспертных систем, рассмотреть перспективные направления развития систем искусственного интеллекта и принятия решений. Планируемым результатом освоения дисциплины  является способность проводить теоретические и экспериментальные исследования, включающие поиск и изучение необходимой научно-технической информации, математическое моделирование, проведение эксперимента, анализ и интерпретация полученных данных в области создания аппаратных и программных средств информационных и автоматизированных систем. 

Основными задачами изучения дисциплины являются: знание принципов построения экспертных систем; модели представления знаний; современные экспертные системы,  принципы построения экспертных систем; современные системы искусственного интеллекта и принятия решений;

Содержание:  Введение. Цель и задачи дисциплины, ее роль и место в общей системе подготовки специалиста. Представление знаний в информационных системах как элемент искусственного интеллекта и новых информационных технологий. Этапы создания искусственного интеллекта. Процесс мышления. Основные понятия и классификация систем, основанных на знаниях. Принципы приобретения знаний. 
Модели представления знаний. Логическая модель представления знаний и правила вывода. Продукционная модель представления знаний и правила их обработки. Выводы, основанные на продукционных правилах. Теория фреймов и фреймовых систем. Объекты с фреймами. Основные атрибуты (слоты) объекта. Процедурные фреймы и слоты. Представление знаний в виде семантической сети. Модель доски объявлений. Модель представления знаний в виде сценария. 

Архитектура и технология разработки экспертных систем. Введение в экспертные системы. Роли эксперта, инженера знаний и пользователя. Общее описание архитектуры экспертных систем. База знаний, правила, машина вывода, интерфейс пользователя, средства работы с файлами. Технология разработки экспертных систем. Логическое программирование и экспертные системы. Языки искусственного интеллекта. Подсистема анализа и синтеза входных и выходных сообщений. Диалоговая подсистема. Объяснительные способности экспертных систем. 

 Применение нечеткой логики в экспертных системах. Понятие о нечетких множествах и их связь с теорией построения экспертных систем. Коэффициенты уверенности. Взвешивание свидетельств. Отношение правдоподобия гипотез. Функция принадлежности элемента подмножеству. Операции над нечеткими множествами. Дефазификация нечеткого множества. Нечеткие правила вывода в экспертных системах.

Искусственные нейронные сети в обработке информации..Понятие о нейросетевых системах. Биологические нейронные сети. Формальный нейрон. Искусственные нейронные сети. Обучение нейронной сети. Алгоритм обратного распространения ошибки. Пример работы и обучения нейронной сети. Программная реализация. Применение нейронных сетей для решения задач аппроксимации, классификации, автоматического управления, распознавания и прогнозирования. Мультиагентные системы.
Генетический алгоритм в задачах оптимизации. Понятие о генетическом алгоритме. Этапы работы генетического алгоритма. Кодирование информации и формирование популяции. Оценивание популяции. Селекция. Скрещивание и формирование нового поколения. Мутация. Настройка параметров генетического алгоритма. Канонический генетический алгоритм. Пример работы генетического алгоритма. Рекомендации к программной реализации генетического алгоритма. Применение генетического алгоритма для решения задач оптимизации и аппроксимации.
Б2.Н.1 Научно-исследовательская работа (НИР)
Цели научно-исследовательской работы: формирование профессиональной компетенции студентов через применение полученных теоретических знаний в решении конкретных научно-исследовательских задач; приобретение профессиональных навыков и владений, необходимых для исполнения должностных обязанностей по месту работы; воспитание исполнительской дисциплины и приобретение умения общения с коллегами по работе; приобретение умения самостоятельно решать задачи деятельности конкретного предприятия. 
Основные задачи научно-исследовательской работы: приобретение и расширение профессиональной компетенции в соответствии с требованиями ФГОС ВО путем практического освоения основ будущей профессии; практическое освоения форм и методов управленческой деятельности, производственной этики; приобретение навыков работы с документацией, анализа производственной информации; приобретение навыков работы с пакетами прикладных программ; ознакомление с организацией рабочих мест, с их техническим оснащением и с технологическим оборудованием; ознакомление с технологическими процессами, аппаратами и методами управления ими.
В результате научно-исследовательской работы магистрант должен:
знать: современные достижения науки и передовой геотехнологии в научно-исследовательских работах; современные достижения геологической науки и геотехнологий при модернизации действующих и проектировании новых производств, в ведении ГРР; 
уметь представлять результаты исследования, проектирования, конструирования, экономического анализа в виде отчётов, рефератов, научных публикаций, презентаций и на публичных обсуждениях, интерпретировать и представлять результаты научных исследований, проектных и геолого- экономических решений; давать практические рекомендации по их внедрению в производство; уметь анализировать результаты деятельности геологоразведочного предприятия (фирмы) в области развития производства, перспективного планирования и т.д;
владеть: методами управления геотехнологическими процессами и геологоразведочными работами; методиками проведения экспериментальных исследований.
Б2.П.3 Педагогическая практика
   Цель педагогической практики: подготовка магистрантов в области Компьютерные технологии обработки и интерпретации геофизических данных к получению навыков подготовки и проведения учебных занятий, освоение основ психолого-педагогической и воспитательной работы преподавателя университета. 
      Задачи педагогической практики: знакомство и приобретение начальных навыков в соответствии со спецификой деятельности преподавателя в университете; приобретение навыков творческого подхода к решению педагогических задач; ознакомление со структурой кафедры, её составом и квалификацией преподавательского состава; ознакомление с особенностями педагогической, методической и научно-исследовательской деятельности кафедры, направлениями подготовки бакалавров, специалистов и магистрантов; приобретение навыков и владений по подготовке и проведению основных видов занятий в университете; расширение теоретических и практических знаний основных принципов, методов и форм организации педагогического процесса в университете; освоение методов контроля и оценки профессиональных знаний и умений студентов; понимание требований, предъявляемых к преподавателю в университете.
В результате прохождения практики магистрант должен:
знать: специфику деятельности преподавателя, особенности подготовки бакалавров и специалистов по направлению «Геология»;
уметь: проводить лабораторные, практические и семинарские занятия на основе творческого подхода к решению педагогических задач;
владеть: методами и формами организации педагогического процесса в университете; методами контроля и оценки профессиональных знаний и умений студентов.
Б2.П.1 Производственная практика
Производственная практика проводится в целях получения профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности.
Производственная практика относится к профессиональному циклу практик
Логическая и содержательно-методическая взаимосвязь с другими частями ООП ВО (дисциплинами, практиками) представлена в Учебном плане и графике организации учебного процесса по направлению подготовки 05.04.01 – «Геология».
Б2.П.2 Преддипломная практика
Магистр по направлению подготовки 05.04.01 Геология должен быть подготовлен к решению профессиональных задач в соответствии с ФГОС ВО.  Преддипломная практика магистрантов обеспечивает расширение профессиональных знаний, полученных ими в процессе обучения, и формирование практических навыков ведения самостоятельной научно-исследовательской работы.
Преддипломная практика магистрантов организуется в рамках основной образовательной программы магистерской подготовки. Основная идея практики, которую должно обеспечить ее содержание, заключается в формировании практических умений, связанных с научно-исследовательской и профессиональной деятельностью, в том числе функций проектирования, организации и реализации научных исследований, полевых и лабораторных работ. Виды деятельности магистранта в процессе прохождения практики предполагают формирование и развитие геологического мировоззрения, овладения методами проведения геологических исследований недр умения руководить группой людей.

Практика направлена на закрепление и углубление теоретической подготовки магистрантов и приобретение ими практических навыков и компетенций в сфере профессиональной научной  и научно-исследовательской  деятельности. Практика содействует формированию и воспитанию высококвалифицированных специалистов, подготовленных к различным видам инновационной деятельности.

Целью преддипломной практики является:
–получение новых результатов, имеющих значение для теории и практики в  области геологического изучения недр;
–освоение методологии научного творчества, получение навыков проведения научных исследований в составе творческого коллектива;
–освоение теоретических и экспериментальных методов исследования и новых методов проведения геологоразведочных работ.

Задачами преддипломной практики являются:
–выявление наиболее одаренных и талантливых магистрантов, использование их творческого и интеллектуального потенциала для решения актуальных задач науки и техники;
–формирование у магистрантов интереса к научному творчеству, обучение методике и способам самостоятельного решения научно-исследовательских задач, навыкам работы в научных коллективах;
–организация обучения магистрантов практики проведения научных исследований;
–развитие у магистрантов творческого мышления и самостоятельности, углубление и закрепление полученных при обучении теоретических и практических знаний;
-приобретение опыта в исследовании актуальной научной проблемы, а также подбор необходимых материалов для выполнения квалификационной работы - магистерской диссертации.
– подготовка из числа наиболее способных и успевающих студентов резерва научно-педагогических и научных кадров университета путем организации обучения по траектории «магистратура-аспирантура-докторантура».
Б3. Государственная итоговая аттестация
         Цель ГИА: подготовка магистрантов в области компьютерных технологий обработки и интерпретации геолого-геофизических данных с углубленными знаниями методов организации, технологии проведения геологоразведочных работ и геолого-экономической оценки месторождений твердых полезных ископаемых.

Задачи: 
– анализ минерально-сырьевого потенциала регионов мира и Российской Федерации (современные пути и проблемы исследования минеральных ресурсов);
– разработка и апробирование новых методов сохранения и освоения геологических знаний и геологической информации;
– разработка проекта, посвященного компьютерным технологиям обработки и интерпретации геофизических данных;
– проведение научно-исследовательских работ в области разработки компьютерных технологий обработки и интерпретации геофизических данных;
– исследование и анализ современной геолого-геофизической науки и недропользования.
В результате государственной итоговой аттестации магистрант должен:
знать: задачи государственной политики в области геологического изучения недр; стратегию развития геологоразведочной отрасли России на период до 2030 г.; положение России в минерально-сырьевом комплексе мира; основную нормативную базу недропользования; основные нормативные документы ГКЗ; методику проведения интерпретационных работ в области геологии и геофизической информации;
уметь: составлять аналитические материалы по состоянию минерально-сырьевой базы; формулировать основные геологические и информационные понятия, использовать профессиональные термины; выбирать необходимую геологическую информацию учебного, научного и производственного характера.
владеть основными принципами рационального использования природных ресурсов и защиты окружающей среды.

