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1. ЦЕЛИ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ

Целями учебной практики являются: 
- закрепление изученного материала и углубление знаний по теоретическим курсам и подготовка к изучению профессиональных специальных дисциплин;
- приобретение студентами практических знаний применения современных методов полевых геологических исследований, используемых при геологическом картировании и поисках полезных ископаемых, навыков составления крупно- и среднемасштабных геологических карт и первичной камеральной обработки полевых материалов.
2. ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ

Задачами учебной практики являются:
1. Закрепление теоретических знаний по курсам и разделам курсов: "Общая геология", "Основы палеонтологии, стратиграфии, исторической и региональной геологии", "Структурная геология", "Основы минералогии и петрографии", "Минералогия (доп. главы)", "Региональная геология (доп. главы)", "Литология" и подготовка к учебным геофизическим практикам.

2. Получение навыков документации естественных и искусственных геологических обнажений.

3. Приобретение навыков составления и корреляции стратиграфических разрезов, выделение стратиграфических подразделений местной шкалы.

4. Овладение приемами определения относительного возраста осадочных и магматических горных пород.

5. Овладение приемами крупно- и среднемасштабного геологического картирования (1:25 000 - 1:200 000 и крупнее).

6. Знакомство с методами литологических исследований.

7. Овладение методами фациально-генетического, структурного, историко-геологического анализа.

8. Знакомство с приемами поисков и оценки месторождений и проявлений полезных ископаемых.

9. Знакомство с приемами геоморфологических, гидрогеологических наблюдений, способами отработки месторождений полезных ископаемых.

10. Знакомство с методикой геологического дешифрирования космо- и аэрофотоматериалов.

11. Овладение методами эколого-геологического картирования.

12. Знакомство с компьютерными технологиями при геолого-съемочных исследованиях.

13. Овладение приемами первичной обработки полевых материалов с написанием отчета о геологическом строении региона в соответствии с требованиями инструкций МПР России.

14. Сбор и частичная обработка материалов для выполнения учебно-исследовательской работы.

15. Приобретение навыков организаторской и пропагандистской работы в экспедиционных условиях.
3. МЕСТО УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ В СТРУКТУРЕ ООП ВПО

Учебная геологическая (Крымская) практика после II курса является неотъемлемой и важнейшей составной частью высшего геологического образования. Она способствует формированию у студентов профессиональных навыков, умения наблюдать, документировать и обобщать геологические факты. 
Практика проводится в конце IV семестра и закрепляет пройденный материал по теоретическим курсам учебных дисциплин: "Общая геология", "Основы палеонтологии, стратиграфии, исторической и региональной геологии", "Структурная геология", "Основы минералогии и петрографии", "Минералогия (доп. главы)", "Региональная геология (доп. главы)", "Литология". 
Большую роль играет учебная геологическая практика в идейном и трудовом воспитании студентов, в развитии чувства коллективизма и организаторских способностей. Кроме того, практика имеет своей целью привить студентам навыки самостоятельной исследовательской работы.

Наряду с ознакомлением с современными методами геологических исследований практика раскрывает значение геологических исследований как средства обеспечения сырьевой базы. Студент получает представление о роли российских ученых и инженеров в организации и методике проведения региональных геологических исследований. 

Для прохождения полевой практики, обучающийся должен обладать следующими знаниями и умениями:

– логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь;
– стремиться к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства
– демонстрировать понимание значимости своей будущей специальности, стремление к ответственному отношению к своей трудовой деятельности;

– понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны;

– владением основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, наличием навыков обработки данных и работы с компьютером как средством управления информацией;

4. ФОРМЫ ПРОВЕДЕНИЯ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ - полевая
5. МЕСТО И ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ

Учебная геологическая практика второго курса проводится в окрестностях г. Бахчисарая Юго-Западного Крыма на базе Представительства МГРИ-РГГРУ (учебная база имени М.В.Муратова) в Автономной Республике Крым (село Прохладное, Бахчисарайский район, АР Крым). Время проведения практик: июнь-июль, объем практики: 3 недели.
Учебная группа на период практики делится на подгруппы, подгруппы – на бригады по 5-6 чел. Преподаватель на учебной практике осуществляет руководство учебной подгруппой в составе 2-3 бригад.

Территория практики отличается хорошей обнаженностью, с богато охарактеризованными фаунистически, разнообразными по литологическому составу осадочными сериями мезозоя и кайнозоя, с сочетанием простого полого-наклонного и сложного складчатого залегания слоев, с умеренным проявлением эффузивного и интрузивного магматизма. Все толщи выдержаны по составу и мощности и легко узнаваемы, что важно при обучении методикам геологического картирования. Вблизи базы практики расположены карьеры по добыче мшанковых и нуммулитовых известняков, долеритов. Немаловажное значение имеют благоприятные климатические и экономические условия – большое число ясных солнечных летних дней и удобные пути сообщения.

6. КОМПЕТЕНЦИИ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ, ФОРМИРУЕМЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ПРОХОЖДЕНИЯ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ

В процессе прохождения практики студент формирует и демонстрирует следующие компетенции: общекультурные (ОК-1-10,12,20,22,23) , профессиональные (ПК-1,3,4,5,6,7,8,10,12,13,15,16,20,21,36).
7. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ

Общая трудоемкость учебной практики составляет 4,5 зачетные единицы, 162 часа.

Практика включает подготовительный, полевой, камеральный и заключительный этапы.

Подготовительный этап. Знакомство с задачами и организационными формами практики, географией, геологией, экономикой района учебной практики. Изучение специальной геологической литературы по району работ, по методам полевых исследований и камеральной обработки. Знакомство с топографическими картами, аэрофотоснимками района работ, а также со стратиграфической последовательностью отложений района практики, решение которых, в ходе практики, имеет актуальное значение.

Предусмотрены следующие виды учебной работы.

До начала практики: проведение организационных собраний – 4 часа, изучение экспозиций по району практики в геолого-палеонтологическом музее МГРИ–РГГРУ – 2 часа.

В день заезда проводятся организационные мероприятия, в т.ч. организационное собрание – 2 часа.

В первый день практики: лекция о геологическом строении Крыма и стратиграфии района практики – 2 часа, инструктажа по технике безопасности – 1 час. Получение материалов и оборудования для ведения полевых маршрутов, подготовка личного и бригадного снаряжения, оформление полевых дневников и топографических карт, знакомство с геологическим музеем Крымской учебной базы, кабинетом дешифрирования АФС – 4 часа.

Подготовительный этап начинается задолго до начала практики и завершается в первый день практики.

Полевой этап. Решаются задачи практики применительно к местным условиям в ходе маршрутных исследований под руководством преподавателя (8 маршрутов) и самостоятельно (4 маршрута). Кроме того, предусмотрены обзорные геолого-экологические ознакомительные маршруты, выходящие за пределы площади учебного полигона. В программу включено выполнение бригадой учебно-исследовательской работы (УИР) по тематике, представляющей научный интерес в районе практики (1 маршрут). Результаты УИР оформляются в виде самостоятельного раздела отчета и служат основой для научных сообщений и публикаций.

В геологических маршрутах студенты изучают опорные стратиграфические разрезы, выделяют в них слои горных пород разного состава, собирают окаменевшие остатки ископаемых организмов, позволяющие определить возраст выделенных слоев, меряют мощности и элементы залегания слоев горных пород. В маршрутах студенты учатся ориентироваться на местности и наносить границы геологических объектов на топографические карты и аэрофотоснимки.

Полевой этап включает текущую камеральную обработку материалов (ежедневно – 2 часа в день после маршрута и один полный камеральный день еженедельно). Во время камеральных работ студенты уточняют рисовку геологических границ на картах, редактируют зарисовки в полевых дневниках, обрабатывают собранные в геологических маршрутах образцы горных пород и окаменелостей, строят стратиграфические колонки, геологические разрезы, проводят предварительное дешифрирование аэрофотоснимков накануне очередного маршрута и.т.д. Каждый камеральный день начинается с лекции по одному из аспектов геологического строения Горного Крыма или научно-методическим вопросам полевых геологических исследований (всего 4 лекции).

В середине этапа проводится коллоквиум с оценкой. Этап завершается приемкой полевых материалов (рабочая геологическая карта, полевой дневник, бригадная коллекция горных пород и окаменелостей) – промежуточный зачет с оценкой. 
Полевой этап включает следующие виды работ:

1. Геолого-съемочные маршруты с изучением естественных и искусственных обнажений, их документацией и составлением геологической карты масштаба 1:25 000. 
Маршруты проводятся с преподавателем. 




36 час. 

2. Самостоятельные маршруты.






8 час. 

3. Маршруты по выполнению УИР.





8 час. 

5. Геолого-экологический ознакомительный маршрут


8 час. 

6. Текущие камеральные работы






30 час. 

7. Лекции









8 час.

8. Изучение горных пород в шлифах (лабораторные занятия)

4 час. 

9 Полевое дешифрирование АФС (лабораторные занятия)

4 час. 

10. Защита полевых материалов (промежуточный зачет с оценкой)
 8 час.

Всего: 114 час. (16 раб. дней).

Камеральный этап. Этап включает подготовку бригадных отчетов о геологическом строении района практики. При подготовке отчета проводятся лабораторные занятия по изучению гонных пород в шлифах (2 часа), дешифрированию АФС (2 часа). Разделы отчета и графические приложения должны соответствовать требованиям, установленным МПР РФ о содержании отчета по результатам геолого-съемочных работ. Графические приложения к отчету включают карты и схемы геологического содержания с геологическими разрезами и стратиграфической колонкой, схему геологического дешифрирования аэрофотоснимка. Отчеты должны быть иллюстрированы фотографиями, полевыми зарисовками, схемами корреляции стратиграфических разрезов.
В заключение отчета необходимо обосновать экономическую перспективность района и постановку дальнейших геологических и разведочных работ в районе, обосновать перечень мероприятий по охране природных ресурсов.

Всего: 40 час. (5 раб. дня).

Заключительный этап. Этап включает проведение дифференцированного зачета (8 час.) и организованный отъезд студентов с практики. Зачет состоит из защиты бригадного отчета во время которой происходит опрос студентов. Приемка отчетов производится комиссией преподавателей; по окончательным результатам студентам выставляется зачет с оценкой.

Всего: 8 часов (2 раб. дня).
	№

п/п
	Разделы
(этапы) практики
	Виды учебной работы, на практике включая самостоятельную работу студентов и трудоемкость (в часах)
	Формы текущего контроля

	
	
	Лекции
	Лабораторные занятия
	Полевая работа
	Камеральная обработка материалов
	Написание и защита отчета
	

	1
	Подготовительный этап (вводная лекция, инструктаж по технике безопасности, работа с полевыми дневниками и топографическими картами) 
	2
	
	
	4
	
	Опрос по технике безопасности и ярусной шкале мезозоя—кайнозоя.

	2
	Полевой этап (геологические маршруты и камеральная обработка собранных данных
	8
	4
	80
	40
	6
	Ежедневная проверка полевых дневников и личных геологических карт. Коллоквиум в середине этапа.

В конце этапа – защита полевых материалов (промежуточный зачет с оценкой).

	3
	Камеральный этап (написание отчета) 
	2
	2
	
	
	36
	Журнал образцов и коллекция горных пород окаменелостей.

	4
	Заключительный этап (защита отчета) 
	
	
	
	
	8
	Защита отчета,

индивидуальный опрос студентов.


8. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ, НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ И НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ НА ГЕОФИЗИЧЕСКОЙ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКЕ

При реализации рабочей программы по полевой практике предусматриваются различные технологии обучения: 
– организационные собрания, вводная лекция и лекции в камеральные дни;

– сочетание объяснений преподавателей в полевых маршрутах с самостоятельной документацией студентами геологических объектов на обнажениях и послемаршрутной (камеральной) обработкой данных;
– объяснения преподавателей в аудиториях (камеральное время и при написании отчета); 
– проведение шлихового опробования в маршруте, с последующей подготовкой шлиха и его просмотром в кабинете шлихового опробования учебной базы; 

– использование результатов дешифрирования АФС до, во время и после маршрутов в целях геокартирования;

– изучение горных пород в обнажениях, а затем в прозрачных шлифах под микроскопом в кабинете петрографии учебной базы;
– использование экспозиций геологического музея учебной базы для определения ископаемых остатков;

– самостоятельная работа студентов в маршрутные дни, при написании отчета; 
– сбор материалов в самостоятельных маршрутах для УИР, с последующей обработкой данных в Университете и докладами о полученных результатах на научных конференциях;

– работа студентов с литературой; 
– поиск студентами необходимой информации в компьютерных сетях.

9. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов на учебной практике
Приводятся контрольные вопросы и задания для проведения текущей аттестации по разделам (этапам) практики, осваиваемым студентом самостоятельно).
10. Формы промежуточной аттестации по итогам практики
Ежедневные оценки по результатам полевых маршрутов и камеральных работ, в конце первой недели проводится коллоквиум по ярусной шкале мезозоя и палеогена, в конце второй – коллоквиум по пройденным маршрутам мел-палеогеновой группы. По окончанию полевого этапа осуществляется защита полевых материалов (промежуточный дифференцированный зачет), на которой проверяются бригадные материалы – коллекция горных пород и окаменелостей, журнал образцов, стратиграфическая колонка, лист дешифрирования АФС и индивидуальные материалы – полевой дневник и рабочая карта, проводится опрос. В конце камерального этапа – защита бригадного отчета (с оценкой), дифференцированный зачет по практике.
11. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ
а)
основная литература: 
1. Стратиграфический кодекс России. Изд. Третье.СПб. ВСЕГЕИ, 2006.

2. Короновский Н.В., Ясаманов Н.А. Геология: Учеб. для вузов.- М., 2005. Гриф УМО

3. Инструкции по технике безопасности.

б)
дополнительная литература: 
1. Инструкция по составлению и подготовке к изданию листов государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000. М. 1995.

2. Геологическое картирование хаотических комплексов. М. 1992.
3. В.Б. Караулов. Изучение четвертичных отложений и геоморфологии на учебной геологической практике в Крыму. М.: МГГА. 1991.
4. Корчуганова Н.И., Баранов Ю.Б., Попова Г.Б. Практика по курсу "Дистанционные методы геологических исследований". М.: МГРИ, 1990.

5. Геологическое строение Качинского проднятия Горного Крыма. Ч. 1 и 2. М.: МГУ. 1989.
6. Инструкция по организации и производству геолого-съемочных работ и составлению Государственной геологической карты СССР масштаба 1:50 000 (1:25 000). Л.: ВСЕГЕИ, 1987.

7. Учебная геологическая практика в Крыму. М.: МГРИ. 1981.

8. Геология СССР. Том 8. Крым. Часть 2. М.: Недра. 1974.
9. Методическое руководство по геологической съемке масштаба 1:50000. Том. 1, 2 .Ред. А.С.Кумпан. Л.: Недра. 1974.
10. Руководство по учебной геологической практике в Крыму.Т. 1 и 11. М.: Недра. 1973.

11. Геология СССР". Том 8. Крым. Часть 1. М.: Недра. 1972.

в)
картографические материалы: 
1. Аэрофотоснимки масштабов 1:20 000 - 1: 10 000.

2. Геологические карты масштабов 1:200 000 - 1:500 000

3. Гравиметрические, магнитометрические, электрометрические и др. карты и профили по району работ.

4. Топографические карты масштабов 1:50 000, 1:25 000, 1:10 000, 1:2 000.

12. МАТЕРИАЛЬНО - ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ
К материально-техническому обеспечению учебной геологической Крымской практики относится учебная база МГРИ-РГГРУ:

Крымская база:

– общежитие, столовая, бытовые помещения, гараж;

– учебно-лекционный корпус: лекционный зал, камеральные помещения (учебные классы), геологический музей, библиотека, специально оборудованные учебно-методические кабинеты – шлихового опробования, петрографии, дешифрирования аэрофотоснимков, радиометрии;

Снаряжение:

– бригадное: рюкзаки, анероиды, соляная кислота, комплекты АФС, саперные лопатки, рулетки, полевые аптечки, чертежные доски; 
– индивидуальное: спецобувь, геологические молотки, геологические компасы, мешочки для образцов, планшетки для карт, топографическая карта, полевые дневники.

Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО с учетом рекомендаций и ПрООП ВПО по специальности «Технология геологической разведки»
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